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A Debreczenl öjsig
az összes debreceni lapok között

a legtöbb példányban
jelenik meg.

Bit a szegények ?
április 1.

Most ismét egy nagy baj iránt 
vigasztalják meg az emberiséget az 
orvosok.

A tüdővész felől az volt ed­
dig az általános felfogás, hogy nem 
gyógyítható. így hitte a közönség 
igy hirdették maguk az orvosok 
Mindnyájan tudunk ugyan egy-két 
esetet, hogy a tüdőbeteg megsza 
badult a bajától, de a betegek 
számához képest oly ritkák voltak 
az ily esetek, s oly kevéssé is­
merve az okok, melyek előidézték 
a gyógyulást, hogy inkább isme 
rétién tényezők véletlen összeját­
szásának s nem az orvosi tudo­
mány sikerének tulajdonítottuk az 
eredményt.

Pedig a tűdőbajok szedik a 
legtöbb", zatot. Csak Magyaror­
szágon, \ ntégy négyszázezerre

teszik azoknak a betegeknek a 
számát, kiknek meg van támadva a 
tüdejök.

Ezeket úgy tekintették eddig 
hozzátartozóik, mint a közvetlen 
közelből leselkedő halál áldozatait.

Most fülünkbe dörgik az or. 
vosok a vigaszt : a tüdővész gyó. 
gyitható ! 6J

Nem orvosság az ellenszere. 
Tiszta levegő, jó táplálkozás, meg­
felelő életrend, s kényelem lábra 
állítják, meggyógyítják a beteget.

Szanatóriumokat kell a tüdő. 
vészesek számára állítani !

S az orvosok magok megin­
dítják a mozgalmat is ilyen sza­
natóriumok felállítása iránt. Jótevői 
is akarnak lenni az emberiségnek 
nemcsak vigasztalói.

A gazdag elmehet oda, a hol 
tiszta levegőt talál, megfelelő élet­
rendet is folytathat, jól táplálkoz­
ható s kényelmesen élhet. De mi 
történjék a szegénynyel ?

A tüdővész nem a gazdagok 
betegsége. Azok ritkábban kapják 
meg. De megnyügözi azokat 
a szegényeket. a kik megeről 
tetéssel dolgoznak gyárak poros 
levegőjében, füstös műhelyekben, s

a kiknek lakásukat is sokakkal kell 
megosztaniok és gyengén kell táp- 
lálkozniok. A kik leginkább ki 
vannak téve a bajnak, azok leg­
kevésbé vannak abban a helyzet, 
ben, hogy azt meggyógyítsák, ha 
egyszer beléestek. Mert hát, mint 
mondva van, a szegényt az ág is 
huzza.

A szegény osztály számára 
kell szanatóriumokat állítani, a hogy 
állítanak már is a külföldön s a 
mely célzatból nálunk is megindult 
a mozgalom

Létesíteni ily telepeket nem­
csak a kőnyörületesség parancsolja. 
A mulasztás megboszulja magát a 
társadalmon, a gazdagon is. A sok 
tüdővészes beteg egészségtelenné 
teszi maga körül a levegőt. Róluk 
a baj elterjedhet másokra is. A ki 
gondoskodik róla, hogy ők gyó­
gyulhassanak. önmagának is tesz 
vele szolgálatot, kisebbé teszi a 
veszélyt arra nézve, hogy a bajt ő 
is megkaphassa.

Politikai hírek.
A kongnia. A képviselőház pénz­

ügyi bizottsága április 1 én, délután 5 
órakor a képviselőházban ülést tart.

Tárca.

Egy régi szerelemről.
Irta : Jabloncay Kálmán
Kedves szép asszonyom !
E sorokat idekint irom a pusz 

an, a sik rónaságon hol a langyos 
zel ru válna a susogva futkároz az ava- 

í os tarlók f- Jött, a hol a párját kereső 
'aagalamb a jegenye erdő rügyező 
gallyam busán turbékolja hivó szóza 
tat — Szobámnak ablakai észak felől 

.n*i L e.£y°noscn abba az irányba, 
- hajdan, — nagyon régen az az 

es dallamos hang, az a feledhetlen 
eiankolikus nóta hangzott füleimbe.

Most is ebben a pillanatban sze­
meim a ködös láthatáron azt a kis 
oner hazat keresik, a melyben annyi 

boldog órát töltöttem el.
Most is látom Önt szép asszo- 

n^-in madozó gondolataim elém be

varázsolják édes alakját. — Ott látom 
könnyű fehér ruhájában a fehér ház 
előtt állatni, kicsiny kendőjét lobogtatja 
felém. Én pedig büszke paripámon 
repülők a boldogság tanyájához azon 
reményben, hogy soha nem hagyom 
el többet, ha egyszer ott leszek.

Tajtékzó lovamról leszökvo lába 
elé ború,ok, és rajongással telt érze 
lömmel csókolom fehér kezeit

Forró csókjaim záporától megjo 
Ion csillogó fekete szemeiben az a 
sokat és mindent megmagyarázó csil 
logás, mely a szenvedélyt a mennyei 
érzésig fokozza föl.

Még mindig lábai előtt térdelek ; 
Megszánja okkor vergődésemet, vagy 
saját énjét is magával ragadja lángoló 
szerelmem — lehajol hozzám, és 
forró — piros aj a kait az enyémre ta­
pasztja

Oh ezt a csókot én sohasem fo­
gom elfeledni.

Majd karomba fűzöm karját, és 
lépkedünk az áczfasor hűvöst nyújtó 
árnyéka alatt. i

Elmondtuk egymásnak örök sze­
relmünket, mogesküdtünk a felettünk 
ragyogó fényes napra — hogy hűek 
maradunk — egymáshoz.

Szerettük egymást lánggal, kiölt- 
I ha ti an szenvedéllyel, imáink összpon­
tosulva jutottak fel az égbe az Isten 
zsámolya elé —- hogy minket ebben a 
végnélkül! szerelemben örökre egye­
sítsem J

Hittünk, biztnnk az alkotás nagy 
teremtőjében mert hiszen lehetetlennek 
látszott, hogy a mi nagy szorete ünk- 
iiok egyszer vége szakadjon.

Es mégis úgy történt. — Öt pa­
rányi perez elég idő volt arra, hogy 
két egymásért dobogó szivet örökre 
elszakítson.

Emlékszik-e még erre a délu­
tánra ? Kedves szép asszonyom ! ! — 
Dizonyosan elfeledte már, hiszen a ki 
azóta csak a boldogság és megelégo 
dós rózsáit szaggatta le — az nem 
törődhetik a múltnak egy parányi kel­
lemetlenségével.

én 1 a ki attól a percztől
Megjelenik mindennap korán reggel.

Előfizetési ára házhoz hordva egy hónapra : őtven krajcár.
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Tárgy : A lelkószi jövedelem kiegészi 
léséről szóló törvényjavaslat.

Minisztertanács. Ma d. u. minisz 
tertanács volt, melyben a kabinet ősz 
szes tagjai résztvettek és a melyben 
számos folyó ügyet intéztek el.

Az uj galíciai miniszter. Bécs- 
ből jelentik : A hivatalos lap legköze­
lebb közli Bilinszkinek galíciai minisz 
térré való kinevezését.

Városi közgyűlés.
— Saját tudósítónktól. —

— márc. 31.
Debreczen város törvényhatósági 

bizottsága ma tartotta meg márciusi 
közgyűlését szép érdeklődés mellett 
gróf Degen fold József főispán elnök 
lete alatt. A tárgysorozat kevésbbé 
jelentékeny ügyei között került néhány 
olyan tárgy is, a mely élénkebb 
eszmecserére adott alkalmat.

így mindjárt a közgyűlés elején 
Hajdumogyo átirata került szőnyegre, 
a melyben az agrár szociálismus meg- 
gátlás'a céljából a sajtó- és büntető 
törvények módosítását célzó feliratát 
kéri támogatni.

A kellemetlen ügyet a jog és 
pénzügyi bizottság intézte el legtapin­
tatosabban, mert egyszerűen tudomásul 
vételét hozta javaslatba ; a tanács 
ezzel szemben szintén felirattal hoza­
kodott elő.

A közgyűlés szavazással döntött 
a feliratok sorsa fölött akként, hogy 
75 szóval 53 eilen elfogadták a tanács 
javaslatát.

Ezt követőleg április Il ikének 
megünneplése iránt intézkedett a köz­
gyűlés, teljesen alkalmazkodva a tanácsi 
javaslathoz. E szerint április 11-én 
délelőtt díszközgyűlést tart a város, 
a melyen ünnnepi beszédet Komlóssy 
Arthur főjegyző mond A diszközgyü 
lésre meghívják a város összes híva 
talait és egyleteit.

Délben a megyei törvényhatósági 
bizottság tagjaival együtt ebédre 
jönnek össze a Bika vendéglőben.

fogva, az örök keserűség, — a mély 
bánatokat osztó temető ösvényein czól 
nélkül barangolok, én nem feledhetem 
azt el soha, — soha.

A hányszor arra gondolok, hogy 
szeretnék már egyszer egy kicsit bol 
dog lenni : éles fajdalomtól eltom­
pulva vissza esek régi szenvedő rao 
lanchóliámba, mely eléggé megérett 
arra — hogy velem visszavonhatlanul 
elhitesse, hogy én az életben soha 
többé boldog nem leszek.

Nem teszek önnek szemrehányást 
szép asszonyom 1! — Pedig elmond 
hatnám, hogy összes boldogtalansá 
gomnak ön az okozója ! — eddigi — 
és ezután! szenvedéseimet önnek kö­
szönhetem ! —

Nem teszem ezt, nem akarok 
megnómult lelkiösmeretónek óbrcsziőjo 
lenni. —

Nem akarom önt megbántani oly

Az Emlókkertben levő kőszoborra 
vonatkozólag azt indítványozta a ta­
nács, hogy még ez év folyamán vigyék 
ki onnan a honvédek sírjára, helyére 
pedig a rendelkezésre álló, mintegy 
7.500 irtot tevő alap felhasználásával 
egy csinos szabadságoszlopot állítsa­
nak. Mindez megfelelő ünnepélyességek 
között menne végbe.

Hosszas vita keletkezett ezen 
kérdések fölött, a melyben részt vet 
tek: dr. Nagy Zsigmond, Simonffy 
Imre, Vácy János, dr. Fejér Ferenc, 
S. Szabó László, Harsányi István, 
Rössler Richárd, dr. Freund Jenő, 
Kertész János.

A sok beszéd vége aztán az lett, 
hogy az április 11 iki ünneplést elfo­
gadták, de a kőoroszlán elhelyezését 
elvetette a közgyűlés.

Majd a választásokat ejtették 
meg a következő eredménynyel : adó­
pénztárnok lett Trázsy László, adó 
pénztári ellenőr Koszorús Kálmán, 
rendőrfogalmazó Vetésy Béla, városi 
Írnok Szappanos Lajos.

Végül még néhány apróbb ügyet 
intéztek el, mire a közgyűlés véget 
ért. A jegyzőkönyvet ma délelőtt tiz 
órakor hitelesítik.

IRODALOM,
A váradi színészet története.

A nagyváradi magyar színészet száz 
éves jubileuma alkalmából irta meg 
és bocsátotta közre Naményi Lajos a 
váradi színészet történetét. — A más 
félszáz lapra terjedő kötetben nehány 
arcképet és régi szinlapot is kapunk.

DEBRECZENI ELET.

Mikor a férj költő akar lenni
— márc. 31.

Úgy esett a dolog, hogy Kökény 
Ferkónak a felesége bizonyos családi 
ügyekben elutazott Nagyváradra. (Va­

régi édes emlékek felelevenítésével, 
melyek hallása talán ha szivét nem 
is, de talán ragyogó szemeit egy 
perezre is felém fordítanák.

Megátkozni nem fogom önt szép 
asszonyom 11 — a ki egyszer valakit 
olyan nagyon szeretett, annak ajaka 
átokra nem nyílhat soha.

Ha netalán o sorok elolvasása, 
mégis valami csekély barázdát huzna 
mindennapi aranyos kedélyében, meg 
nyugtatásul ide irom még hogy fájó 
szivemet gyógykezelés alá vette egy 
kedves szőke leányka, ki az alapos 
diagnosis! első conzultálás alkalmával 
eltalálván, sikeresen meg is fog gyó I gyitani.

Es őszintén mondhatom hogy ez 
a gyógymód nekem rendkívül jól 
esik. —

lahogy rosszat ne tessék gondolni!) 
Tehát mi sem természetesebb, mint­
hogy a férj egyedül maradt

Pedig egyedül unalmas az ólet, 
főleg annak, a kinek olyan megenni- 
való, csinos kis felesége van. (Vala­
hogy rosszat ne tessék gondolni csak 
a férj szavait idéztem szabadon.)

Ferkó tehát unni kezdte magát. 
Gondolta levelet ir a feleségének, a 
melyben költői gerjedelemmel elzengi 
az egyedüllét keserves perceit.

Jó. Legalább addig is ő vele fog­
lalkozik s talán igy vigaszt is talál a 
kietlen elhagyatottság közepette Elgon­
dolta szépen, hogy miket fog Írni, ki 
színezte az eszméit, akár egy cégfestő 
és azzal neki fogott a munkának.

Mikor azonban kezében volt a 
penna, egyszerre lebukott a Pegazus­
ról s a világért nem jött egy okos 
gondolata . . .

Végre Mégis. Meg is örült neki. 
Azonnal írni kezdett:

„Kedves kis angyalom ! Nincs az 
égen annyi csillag, a hányszor rád 
gondolok."

És ekkor kinézett az ablakon. 
Hát ugyancsak szakad az eső, közben 
pedig erősen dörög, villámlik. No, 
tessék 1 Most már a csillagokról nem 
irhát, különösen meg úgy, a mint 
akarta.

Ilyen mostoha az időjárás a kői 
tői gerjedelmü férjek iránt, mert csöppet 
sem hajlandó arra, hogy a ió gondo­
latokhoz alkalmazkodjék.

És Kökény Ferkó hirtelenében 
arra a meggyőződésre jutott, hogy a 
mostani áprilisi időjárás mellett még 
költőnek sem érdemes lenni. Kapta 
fogta magát, nem irt levelet, hanem 
felült a vonatra és elutazott 
— Nagyváradra.

Ha az ember papíron nem tud 
költeni, hát költsön az életben.

Pepita.

VIDÉK.
Százhúsz milliós amerikai 

örökség Magyarországon. Nagyvá 
radról Írják : Corlatti y Cia buenos- 
ayresi közjegyző tudatta a magyar ha 
tő Ságokkal, bogy ott egy Smith János 
nevű gyáros meghalt és százhúsz mill 
liót tevő vagyonát magyarországi ro­
konaira hagyta. Smith rokonai a 
Nagyvárad melletti Újpalotán laknak 
és rokonságukat igazolni tudják. Ügyük 
vitelével megbízták Dési Géza dr. 
nagyváradi ügyvédet, a ki már megin* 
ditotta az eljárást az örökség kiadására.
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Tisztujitäs. Mármaros Sziget ren 
dezett tanácsú város részleges tiszt- 
ujitást tartott Szabó Sándor vármegyei 
főjegyző, alispán helyettes elnőklóse 
alatt. Városi mérnökké Nagy György 
nyugalmazott műszaki tanácsost, pénz 
tárnokká Pragmann Sándor adóügy- 
tanácsost választották meg egyhangúlag

Egyházmegyei közgyűlés. Ny 
regyházai és tiszavidéki ágostai evan­
gélikus egyházmegye, ma tartotta rend 
kívüli közgyűlését Meskó László elnök 
lése alatt: Simkovics János uj alesperes 
ma letette az esküt. A lelkészek al­
kalmazásáról szóló uj szabályrendelet 
és a lelkészi fizetés kiegészítéséről 
szóló törvényjavaslatot elfogadták. Az 
április 14— 15-én tartandó miskolci 
közgyűlésre kópvisolőkül kiküldöttek , 
Gedulyi Henriket, Riszdorfer Jánost 
Májerszky Bélát, Bogán Lajost.

A ősegei búza ágens. Jenei 
Miklós elegei fináncnak, ámbátor hi 
vatása szerint dohányban utazott, 
mégis nagyon kevés volt a vágott do 
hánya. Szabadságot kért, hogy egy kis 
pénzmagra tehessen szert. Okos gon­
dolata támadt vett négy krajcárért 
búzát és felcsapott búzában utazó vi- 
gécnek. Elment régi ismerőséhez, Ke­
lemen Mihály gazdászhoz, elkérte a 
szűrét, gatyáját, átöltözött parasztnak 
és egy piros keszkenőbe kötve a búzát, 
bekopogtatott Csengeri Ignáczhoz, 
hogy Molnár Mihály küldi, nincs e 
szüksége búzára. Mutatóban hozott is 
magával egy zsebkendőre valót- Az 
alku hamarosan megvolt és Csengeri 
80 forint előleget is adott Jeneynek.
A jól végzett munka után az ágens 
újra átvedlett finánccá, leült a korcs­
mába és hangos kedvvel neki látott a 
pénz elfogyasztásának. Csengeri ezen 
közben várta a búzát, do nem jött, 
kisült a turpiság és a fináncot elfog­
ták. Jenoy Miklós volt a csaló, Jeney 
Imre fogta el. Jenoy Miklós kapitány­
helyettes hallgatta ki, a tárgyalásná’ 
Jeney volt a törvényszéki jegyző és 
tán a porkoláb is Jeney.

Uj postahivatal. A nagyváradi 
posta és távirda igazgatóság tudatja, 
miszerint Szabolcsvármegyo Ramocsa 
háza községében f. évi ápril 1 én fel 
és leadási szolgálattal működő nem 
kincstári postahivatal lép életbe, mely 
összeköttetését a domocseri postahiva 
tállal naponként közlekedő gyalogkül 
dönc járat uiján fogja kapni. A ramo 
csaházai postahivatal kézbesítési kerü­
letébe Ibrány és Kérés községet, Bum 
puszta, Félegyháza és Kércs majorok 
osztatnak be.

ezt irta: Elagin Péterkönyvbe 
Varsó.

Az étkező teremben pezsgős va­
csora után egyszerre rémitő zajt csa­
pott, sírt, kiabált s egy kis revolvert 
lógott magára. Egy éppen jelen levő 
rondőrbiztos kicsavarta a fegyvert a
kezéből, aztán felvezette a szobá­
jába.

A rendőrség kiderítette az idegen 
regényes történetét. Elagin Péter dús­
gazdag orosz birtokos, régen szerelmes 
volt a bécsi Woisshappel hentes csa­
lád legfiatalabb, szépséges nőtagjába, 
Rizába, de ez egy daliás magyar 
huszárt szeretett, Joannovics Nándort, 
a nagyváradi hetes Vilmos-huszárok 
nyalka őrmesterét, a ki még, a mikor 
Bécsben állomásozott az ezrede, elje­
gyezte a leányt.

Nagyváradon, most március 13-án 
meg is volt az esküvőjük. Egyszerre 
csak megjelent az orosz nábob, elment 
az őrmester lakására és nagy vagyont, 
10000 rubelt Ígért a boldog férjnek’ 
ha elválik a szép menyecskétől.

Joannovics persze hallani sem 
akart ilyesmiről és a muszka invázió­
ról értesítette a rendőrséget. Ekkor 
szánta el magát a boldogtalan nábob 
az öngyilkosságra, amelyben szeren­
csésen megakadályozták.

A szerelmes nábob
— Saját tudósítónktól. —

márc. 31.
A nagyváradi Rimanócy-fogadóba 

különös külsejű, zárkózott, mogorva

TPARÜGYEK.
Leszállított búza beviteli vám

A kereskedelemügyi miniszter tudatja 
miszerint Spanyolországban a búzabé 
vitel vám 6 pesetára, a búzaliszt be 
viteli vámja pedig 10 pesetára szállít­
tatott le, mind addig — mig az ottani 
piaci ár 29 pesetánál magasabb.

Árlejtés szolgálati ruhákra. A
m. kir. államvasutak igazgatósága a 
folyó év augusztus elsejétől következő 
három évre szükséglendő szolgalati 
ruhák készítésének és szállításának 
biztosítása céljából folyó évi ápril 28 i 
lejárattal nyilvános árlejtést tart, melyre 
a feltételek az igazgatóság anyag és 
leltár beszerzési szakosztályánál vagy 
a helybeli kereskedelmi és iparkama 
ránál megtekinthetők

kitásban mutatta be. igen jók voltak 
kenyéri lanay is. A nők közül pedig 
Csigahazy Etel, Halmi Margit, Szabó 
Irma és Kis Irén játékáról kel! dicsé 
réttel megemlékeznünk.

H. P
1 v U<* ,tagok Mint egyik fővárosi 
lapban olvassuk, Bállá Kálmán nejével 
Csík Irénnel együtt Komjáthy debre­
ceni színtársulatához Szerződött.

Búcsúzó színészek. A debreceni 
színtársulattól virágvasárnappal két 
elsőrendű színész válik meg : Békéssy 
Gyula és Haday Sándor. -— Vasárnap 
este Békéssy lép fel utoljára a Csikós 
címszerepében, hétfőn pedig Haday 
búcsúzik a Felhő Klári Fátyol Ferkó 
jában. A színház látogató közönség 
bizonyára mind két kedvencét nagy 
ovációkban fogja részesíteni távozásuk 
alkalmából.

A befalazott vőlegény. A bajor 
udvari színházban ilyen cimü három 
felvonásos operett aratott nagy sikert 
a napokban. A librettót Loidabruk 
irta, a zenét pedig a bécsi pénzvilág 
egyik előkelő tagja szerezte, a ki 
Charles Vernap álnév alá rejtőzött.

Barsescu kisasszony hosszas 
távoliét után Grillparzer Sapphó jában 
lépett fel ismét a bécsi közönség előtt 
a Rajmund színházban. Zajos ovációk 
ban részesítették.

Fulda uj darabja, a mely Ro­
binsons Eiland cim alatt pár nappal 
ezelőtt került színre a becsi Volks- 
theaterben, barátságos fogadtatásra 
talált. Az uj darab azonban korántsem 
közelíti meg Fulda hírneves alkotását, 
a Talismánt

Egyesületek,

SZÍNHÁZ.
A Sabin nők elrablása. Schönt- 

han kitűnő bohózata került tegnap 
este este előadásra a színházban cse­
kély számú közönség előtt. A bohózat 
mulatságos fordulatai állandó derült 
ségben tartották a közönséget, mely 
nem is fukarkodott tetszés nyilvánítá­
saival az egyes szereplők 
irányában kik közül legelső sorban 
Szathmáry Árpádról kell megemlé-

ur szállott kedden este. A vendég- i keznünk. Réthegi Fridolin művészi ala-

A Göncy egyeselet gyűlése 
A hajdumegyei Gönczy egyesület ápril 
hó 7 szerdán d. e. 9 órakor az ev. ref. 
tanítóképző intézet igazgatási irodájá­
ban választmányi gyűlést tart. Tár­
gyak : 1. Gazdasági ism isk. oktatás 
és rajztanitás, rajztanfolyamok jogo­
sultságának kérdése. Előadó: Kis 
Jyörgy, 2 Korpótlék, nyugdíj ügy. 

Előadó : Pápay János. 3. Tanfelügye- 
et reformja. Előadó : Csurka István 

Otthon ügye. 5 Alapszabály módo­
sítás. (közp biz. eltörlése ) 6. Pénztár­
noki jelentéssel kapcsolatosan a he 
lyesbitett névsor. 7. Pályakérdés. 8. 
Fényképészeti ügy. 9. Folyó ügyek 

A Petőfi dalkörbői. A Petőfi 
Dalkör tagjaiul újabban beléptek ala­
pitó tagokul: Debreczeni Első Taka- 
rékpénziár, Közgazdasági Bank Rész­
vénytársaság. Simonffy Emil, Móritz 
Fercncz. Schwartz Vilmos, özv, Nád­
udvari Ferenczné, Szathmári Róza, 
Rendes tagokul. Balogh Zsigmond, 
kir. aljárásbiró, Nyíri Géza, özv. Vér- 
tessy Lajosné, Katz Ida, Erber Vilmos 
Hauer Bertalan, Kovács Béla, Hege­
dűs Károly, özv. Kerekes Gusztávné, 
ifj. Cseglédy József, Dömsödy Imre, 
Czoglédy Gyula, özv. Liptay Gáborné,
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Vetóssy Béla. özv. Kerekes Gusztáváé 
úrnő pedig 1 frtot adományozott a 
zászló alap javára.

Karcolatok.
— március 31.

— Oh, bár sohase lenne elseje 
sóhajtott fel egyik munkatársunk.

— De hiszen akkor sohasem kap 
nál fizetést, — replikázott a másik.

— Az igaz, de nekem sem kellene 
fizetni !

Szerdán este vakító fényű villá 
mok c káztak át Debroczen felett s ez 
által bole kontárkodtak a városi tanács 
hatáskörébe.

— Hogy hogy ? — kérdik önök.
Hit úgy, hogy arra az egy estére 

megoldották a város villamos világí­
tási kérdését.

A helyi lapok folyton azt írják, 
hogy a városnak nem dolgoznak 
eleget-

Ugyan kérem, már hogyne dol­
goznának I Lám csak márciusban is 
olyan hosszú közgyűlést tartottak, 
hogy a jegyzőkönyvek hitelesítése 
benyulott egész — áprilisba.

Ma, április elsején sok rossz 
viccet fognak csinálni a gond nélkül 
élő emberek.

De annál több embert meglehet 
ismerni — április elsején.

1898 április 1.

ÚJDONSÁGOK.
* Uj regényünk közlését, te­

kintettel az évnegyed elejével be­
lépő uj előfizetők folyton tartó je­
lentkezésére, lapunk holnapi szá­
mába kezdjük meg.

* A Debreczeni Újságra áp­
rilis elsejével uj előfizetést nyi­
tunk : Lapunk kiadóhivatala tiszte­
lettel tudatja, hogy uj előfizetőknek, 
akik már most megrendelik a Deb­
reczeni Újságot, április elsejéig in­
gyen küldi lapunkat. Előfizetési ára 
negyedévre 1 frt 50 kr, egy hó­
napra ötven krajcár. Az előfizetési 
dijak a Debreczeni Újság kiadóhi­
vatalába, Hungária palota kül­
dendők.

* A főrabbi átirata Krausz 
\ ilmos izr. főrabbi átiratot intézett a 
debreczeni katonai állomás parancs­
noksághoz, amelyben azt a kérelmét 
adja elő, hogy a közelgő Possach 
ünnep tartamúra adjanak szabadságot 
az izraelita vallásit ka onáknak s a

menázsi helyett menázsi pénzzel lássák 
el őket. Azt is megjegyzi átiratában a 
főrabbi, hogy amennyiben ez az ősz- 
szeg az ünnep tartamára nem volna 
elég az izr. katonáknak, pótsegélyért 
forduljanak az egyházközség kurátoré 
hoz Fischer Adolfhoz. A főrabbi ké­
relmének teljesítése elől természetesen
nem fog elzárkózni a katonai parancs 
nokság.

* Névmagyarosítás. A belügy 
miniszrer megengedte, hogy Szmorkács 
Albert debreceni városi Írnok, vala 
mint Albert, Gizella és Pál gyermekei 
vezeték nevüket Szemerére változtassa.

* Az 1848—49iki és Kossuth 
múzeumról tévesen irta egyik 
lap, hogy Kreith Béla gróf 
el akarja adni múzeumát. — 
íreth ajándékba kínálja óriás gazdag 

gyűjteményét a, fővárosnak — s ha ez 
el nem fogadná — Debrecennek azzal 
a föltétellel, hogy ez a muzeum állan­
dóan látható legyen és hogy a főváros 
vagy Debrecen a muzeum átvétele 
esetén egy húszezer forintos Kossuth- 
alapitványt tegyen Kreith gróf és neje 
nevében Kossuth Lajos nővéreinek, 
illetőleg egyenes utódainak javára, kik 
az alapítvány kamatait élveznék annak 
idején, ha igénybe venni óhajtanák.

* Az uj kórházi biztos. Vetéssy 
Bélát ezt a szorgalmas, munkás tiszt­

viselőt tegnap egyhangúlag választotta 
meg Debroczen város törvényhatósági 
bizottsága rendőrfogalmazóvá. A meg 
választásával üresedésbe jött az első 
kórházbiztosi állás, amelyre Simonffy 
Imre kir. tan polgármester tegnap 
délután Kis Sándort a Phönix biztosító 
társaság tisztviselőjét nevezte ki

* Vérontás a piacon. Kis uj 
utcza szegletén, ahol tegnap vér folyt 
ma már minden csendes. Felszedték 
a sátrakat, a bornyuhus árusok piacát 
elhelyezték és a szabadon maradt te 
mieten eszeveszetten futkároztak, a 
odújukból kizavart pa-kányok. Volt 
hajsza, háború az utczagy erek öltnek 
naf?y gyönyörűségére. Valóságos véron­
tás támadt, gyilkolták, ölték a patká­
nyokat s azoktól is csendessé, elha 
gyottá tették a kis uj utcza elejét 
Csak aztán akkor is ne legyen elha­
gyott, mikor a város bérháza büszkél­
kedik ott.

* Hat darab tizes meg egy 
hetes. Rank Józsefnek volt többek 
közt, hat darab tízese, meg egy hetese 
Bainhacker Károly. Most már se hat 
tízese, se hetese nincs. A pénzszomjas 
legény bűnbe esett, ellopta gazdaja 
pénzét és megszökött vele. A rendőr 
sóg melynek a káros bejelentette az 
esetet, nyomoz kutat a hetes után, a 
kire lehet hogy csak akkor lelnek 
mikor már a lopott pénzből egy ha 
tosa sora 1-sz.

* Ráomlott a tűzfal. Uj házat 
épit Gombos József épitőmester a 
a Homok utcán. Ott dolgozott tegnap 
délután is Csizmadia József kőműves 
legény. Munkaközben a ház tűzfala 
leomlott s a súlyos tégladarabok földre 
terítették Csizmadia Józsefet. Az erős 
robajra összefutottak a munkások, 
hazbeliek, a szomszédok és a romok 
közül kisegítették a szerencsétlenül járt 
kőműves legényt. Az esetről értesített 
rendőrség kiküldöttei dr. Balkányi Ede 
kerületi orvos és Nagy Imre biztos 
azonnal a helyszínére mentek, ahol a 
rendőrorvos megvizsgálta Csizmadia 
Józsefet és konstatálta, hogy sérülései 
igen súlyosak. A szerencsétlenül járt 
munkást, a kinek fiatal felesége és 
egy kis gyermeke van, rögtön be­
szállították a közkórházba. Nyomban 
e után dr. Tóth Mihály kapitány és 
Sesztauber János mérnök jelent k meg 
a helyszínén és a vizsgálat után meg­
állapították, hogy a szerencsétlenséget 
a hibás építkezés okozta.

* Öngyilkos öreg Szabó Péter 
téglavetőjében ma reggel egy kis 
szoba mestergerendájáról egy akasz 
tott ember megmerevült holttestére 
akadtak. Az akasztott ember : Gencsy 
István azért követett el öngyilkossá 
got, mert gyógy!thatlan betegségben 
szenvedett és kínok között toltok 
napjai. A mezőrendőrsóg küldöttei ma 
délelőtt hivatalosan megállapították, 
hogy Gencsy halálát öngyilkosság 
okozta.

* Csontvázok a csige kertben 
Pár nap előtt megemlítették a lapok, 
hogy a csige kertben emberi csont- 
vázokat találtak Természetesen meg­
indult a mesebeszédok árja s akárhány 
merész fantáziájú ember szörnyű bűnt 
keresett a rejtélyesnek tetsző leletek 
mögött. A vizsgálat, amelyet nyomban 
megindítottak, konstatálta, hogy a 
csigekert egyrészén régente kolerában 
elhaltak temetője volt. A talált csont­
vázak tehát ez időből valók.

* Heten voltak. Nyomára jött 
a rendőrség, hogy a nagyerdő kopasz 
bokrai között hajléktalanok bujkál 
nak ; kerülnek dolgot, munkát s in­
kább tűrnek hideget, esőt, hogy két 
kezüket s gyenge testüket valahogy 
meg ne erőltessék. Megindult a razzia 
és nem maradt el az eredmény. A 
rendőrség a kiket elfogott a gyengébb 
nemhez tartoznak s heten voltak, mint 
a gonoszok. Hajléktalanul bolyongtak 
s a rendőrség jóakaratából most meleg 
dutyiba jutottak a kis — gonoszok.

* Mikor a szellem fekete ku­
tyába bújik. Egy érdekes és Dobre- 
czenben evekkel ezelőtt történt esetet 
mesél el az országos spiritiszta szö­
vetség lapja s ezzel a debreczeni eset­
tel akarja bizonyítani, hogy a szellem
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lia beszélhetnék je van, a médium je­
lenlétében állatokat is felhasznál arra, 
hogy akaratát nyilváníts i. Mindezt 
pedig a következőleg bizonyítja a fen­
tebb megemlített debreczeni esettel. 
„Roykó Viktor gyógyszerésznek édes­
atyja (R Viktor, most is él Ugocsa- 
megyében Tisza-Ujlakon) egyúttal 
nagybirtokos is volt s egy debreczeni 
vásár alkalmával 12 darab ökröt akart 
ott eladni s ő maga is készült, hogy 
elmegy a vásárra. Amikor a szekerébe 
befogtak, a szobába egy nagy fekete 
kutya rohant be, melyet azelőtt so­
hase láttak. A kutya az öreg Roykó- 
hoz állt. kezeit nyalta, szükölt körülte 
két lábra állva, vállára tette első lá­
bait stb. Próbálták elkergetni, ütötték 
kézzel, ütötték pálczával, nem ment. 
Végre lefeküdt a zongora alá, de le 
nem vette szemeit az öreg Roykó 
alakjáról. Minthogy abban az időben 
a közbiztonság nem állott valami jó 
lábon s az ut egy erdőn vitt keresztül 
az öreg R. fegyvereket is ak*irt ma­
gával vinni s mialatt ezek töltésével 
volt elfoglalva, a kutya minden moz­
dulatára figyelt Végre az utravaló 
eleség is össze volt csomagalva s az 
öreg felülhetett a szekérre. Épen kö­
penyét vette föl, mikor a kutya egy 
mérges csaholással ráugrott, azt le­
tépte válláról, aztán alázatosan viny- 
nyogva lofeküd t lábai elé. A háznak 
jobbára nőkből áló babonás népe most 
már meghökkent és kérték az öreg 
urat, mondjon le szándékáról, mikor 
nyilvánvaló, hogy a ku'ya is ezt akarja 
De az öreg halhatlan maradt. Mikor 
felült a szekérre, a ku'ya mérgesen 
kapaszkodott bele a lovak zablája ban 
s úgy ráncigálta. Ez sem segített. A 
kutya ekkor eltűnt. Sem ezóta, sem 
azelőtt nem látta senki, de az öreg 
Roybót harmadnap múlva kirabolva 
és meggyilkol /a találták az erdő al­
jában.

* Időjóslás A m. kir. moferoló 
giai intézet távirati órtos.tése szerint 
változékony, enyhe idő várható.

azonban a gyűlésnek Schlauch 
LŐrincz hatalmas beszéde a szó- 
ciálismusról. Schlauch beszédét 
mivel a bíboros betegen fekszik, 
Kisfaludy olvasta fel.

A nagybeteg főudvarmestere.
Budapest, A (Deb Újság ered. 

táv.) Szapári Géza gróf főudvarmester 
állapota egyre aggasztóbb, mert a be­
teg erejét — ki két napja semmi 
ételt nem vett magához, azátvágy 
hiánya egyre jobbban emészti Álmát 
lansága is győtri a beteget. Orvosa dr. 
Lumnicer József naponta többször 
meglátogatja a nagy beteg főurat, kit 
hitvese igazi önfe áldozással ápol, úgy 
hogy a család attól tart, hogy a sok 
virrasztás a grófné idegzetét megviseli.

Á hadüzenet.
Washington: (A Debr. Újság 

ered. táv.) A képviselőház mai ülé­
sén foglalkoztak azzal az indítvány 
nyal, hogy liadat üzenjenek Spai 
nyolországnak. A képviselőház az 
indítványt elvetette.

Midi Kovács György állapota.
Budapest, A (Dob. Újság oreo. 

táv) Mádi Kovács György táborszer­
nagy egészségi állapota napról-napra 
javul. Szívós természete teljesen leküz 
dötte a tüdőgyu adást, mi az ő korá 
ban ritkaság — és ereje napról napra 
jobbun tér vtsszá. Fejérvári Géza báró, 
Perel Dezső miniszterek, herceg Lob- 
kovitz Rudolf főhadtest parancsnok és 
a törzstisztikar csaknem valamennyi 
tagja ismételten meglátogatja a gyön­
gélkedő táborszernagyot, ki vidáman 
be-zélget látogatóival

Kóburg hercegnő.
Varasd (A Debr. Újság ered. 

táv.) Kóburg hercegnő és Matasich 
főhadnagy csakugyan a közeli 
brcznicai kastélyban vannak. Pár 
nap múlva lutaznak és Angliában 
telepesznek le.

Tün etes a műegyetemen.

az ifjúság, de Tőttosy odasem hall 
gatva az ifjúság szónokára belekezdett 
előadásába Erre pokoli zsivaj, dőröm 
bölós, fütyölés tárnadl, mely percekig 
tartott, csak akkor szűnt meg, mikor 
ez értesített Asbóth dékán a tanterembe 
jött, s az ifjúság szónokának és Tőt 
tösy tanárnak meghallgatása után az 
ifjúságot nyugalomra intve — orvos­
lást Ígért. A kiengesztelt hallgatók erre 
megéljenezték a dékánt.

Felismert öngyilkos.
Budapest, (A Debreczeni Újság 

eredeti távirata ) Tegnap este a Cegléd 
felé haladó személyvonat a gyömrői 
utón a 195 számú őrház mellett egy 
nőt s egy kis gyermeket gázolt el. A 
vonat a szerencsétleneket a felismer 
kotetlenségigségig öszzeroncsolta . — 
Mind a kettőnek feje a töltésen tör­
zsétől elváltán feküdt, mig a testek 
össze vissza zúzva hevertek. A hely­
színen kint járt bizottság a szeren­
csétlenek kilétét nem tudta megálla­
pítani, s egyelőre csak annyit konsta­
tált, hogy nem annyira baleset, mint 
inkább öngyilkosságról lehet szó. A 
dologban ma fordulat állt be. Tegnap 
este ugyanis megjelent a főkapitány­
ságnál özvegy Fáboy Sámuelné szüle 
tét Garay Juliánná magánzónő s be 

j jelentette, hogy nővére Karol in a ki 
nála lakott, kis fiával eltűnt. Az adott 
körülmények arra engedtek következ­
tetni, hogy az eltűntek azonosak a 
vasúti töltésen talált halottakkal, ami 
azután ma be is bizonyult, mert Fá 
boyné eltűnt nővérétől a következő 
levelet kapta .

„Bocsássatok meg, hogy úgy 
megszomoritalak benneteket, cíe mire 
eze<et a sorokat olvassátok, én már 
megszűntem élni. Ha kérdik, hogy 
hol vagyok, mondjátok, hogy a fiam 
apja vitt el. Ne sirassa'ok. Karolin.“

A rendőrség megállapította, hogy 
a szerencsétlen nőt tette elkövetésére az 
vitte, hogy kis fia gyógyithatlan be­
tegségben szenvedett.

Táviratok.
A Szent István társulat nagy­

gyűlése.
Budapest, (A Debr. Újság ered. 

táv.) A Szent. István Társulat mai 
nagygyűlését Császka György ersek 
elnöklete alatt tartotta meg- A 
gyűlésen a társulat igazgatója Kiss 
János lemondása folytán Kaposi 
Józsefet választották. Nagy eseménye

Budapest, A (Dob. Újság erőd. 
tiv.) Ma délelőtt, 8 órakor Tőttössy 
tanár előadása kezdetén lármás tűnte 
tűsnek volt színhelye a műegyetem. 
Már második ez (eset a tanév alatt, s 
mindkét alkalommal a túlterhelés adott 
ra okot. Tőttössy tanár a húsvéti szün 
napokra több és komplikált témát tü 
zőtt ki hallgatóinak kidolgozására. Az 
ifjúságot ez elkeserítene, mert az ün 
nepek alatt lévő szünetek esetről 
esetre csak papiroson vannak meg. így 
például karácsony, liusvét ünnep nap 
jain egész nap {tartják a kollokviumo­
kat. n tanárt húsvéti feladatának el 
halasztására akarta ma 9 órakor kérni '

Vegyes.
Vasúti baleset A ma délután 

4 óra 45 porckor Győrből elindult 
gráci 1302. számú gyorsvonata szent­
endrei állomás sik pályáján berobogás 
kor a gép kivételével kisiklott, Sala 
mon Dávid vonatvezető súlyosan, több 
utas könnyen megsebesült, ide érkezett 
táviratra azonnal kisegitővonat indult 
a szerencsétlenség színhelyére. Heted- 
fél órakor a pálya szabad volt.

Az apa sérelme. A torontálmo- 
gyei Zsombolyán érdekes eset történt. 
Az öreg Gioszer Ferencet kukorica
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lopáson kapták s bezárták érte a hü 
vösre. Fia, a 23 éves csinos legény, 
ettől a naptól kezdve eltűnt hazulról: 
Keresték mindenfelé s csak néhány 
nap múlva találták meg, a padláson 
felakasztva. Egy levelet is hagyott 
hátra, amelyben azt Írja, hogy az apja 
szégyene miatt kereste a halált, mert 
nem tud abban a tudatban élni, hogy 
az apja tolvaj.

Betörés. Zágrábból táviratozzák 
A Thurm Taxis-féle urada'om lakendi 
erdészeti hivatalban több ismeretlen 
ember feszitővassal feltörte a Wertheim 
szekrényt és 784 forintot ellopott, A 
tetteseket, kiknek nyomára akadtak, 
üldözőbe vették.

Anya és gyermeke a vonat 
alatt. Szörnyű sors ért ma este egy 
ismeretlen nőt, a ki öt esztendős fiával 
a Csömöri utón járt. Az államvasutak 
sínéin ment keresztül s nem vette 
észre, hogy egy személyvonat közele­
dik feléje. Hiába sípolt a gépész, már 
nem lehetett kikerülni a katasztrófát- 
A lokomotív földre sújtotta az asszonyt 
és gyermekét s a vonat kerekei any 
nyira összeszaggatták testüket, hogy 
nem lehet őket felismerni. Késő éjjel 
beszállították őket a tetemnézőbe.

nem jelentik be a rendőrségnek, a 
mely természetesen szét fogja ug 
rasztani.

Erre aztán mintegy revanssul a 
szocialisták a fáklyásmenet rendjét 
fogják megzavarni, sőt szándékuk en- 
neJf megtartását teljesen lehetetlenné 
tenni.

Ismeretterjesztő.

A DEBRECZENI ÚJSÁG
A LEGELTERJEDTEBB DEBRE­

CZENI NAPILAP.
Megjelenik 
mindennap 

korán reggel. 
Egyen szára 

ára : 2 kr. Kapható 
minden tőzs­
dében és az 
utcai hírlap­
éi árusitőkná

A budapesti szocialisták.
— Saját tudósítónktól. —

Fővárosi levelezőnk irja : A nem­
zetközi szocialdomokrata párt sem ün­
nepel, sőt hatalmas botrányra készül 
április 11 én. Délelőtt gyászünnepet 
rendeznek, a melyen halotti beszédben 
fogják dicsőíteni a meghalt magyar 
sajtószabadságot.

Sőt egy gyászmonet rendezését 
is tervbe vették. A lekete drapériával 
bevont gyászháztól (egyik agitátor 
lakásáról) indul meg a gyászmenet. A 
halottas kocsin egyszerű üres fako­
porsó lesz, oldalán e főiirattal : A 
magyar sajtó zabadság, Szül. 1848. 
márc. 15-én, meghalt 1898 ápril 11 én. 
Élt 50 évet.

A menetben részt vennének a 
munkásegyesületek gyászlobogók alatt 
s a veterán egyesületek egyike adná 
hozzá zenekarát Ezt a gyászmenetet

Faóriások. Kaliforniában, Stoch­
ten közelében, 325 láb magas Sequoia 
fát találtak, melyet eddig a világ leg­
nagyobb fájának találtak. Most azon­
ban Victoria tartományban egy erdész 
megmért egy ledőlt eucalyptus fát, 
melynek hossza 435 láb volt. Szintén 
a Victoria tartományban leltek még 
egy élő encalyptus fát, melynek ma­
gassága nem kevesebb mint 450 lábat 
tesz ki. Tehát ez jelenleg az ismert 
legnagyobb fa.

A pecsét használata. A pecsét 
használata légi már Jeremiás próféta 
is említi (30 fej. 20 vers.) müvében. 
Először csak gyűrűkbe volt véve. Ön­
álló pecsétnyomatékot csak későbben 
kezdtek használni. Az első pecsétes 
okmányt Angliában találták meg, 
melyet Edwald király állított ki, mi­
dőn a Westminster! apátságot ala­
pította.

GONDOLATOK.
Az emberi szív elég nagy, hogy a bu- 

nak tengerét magába zárja, de az öröm egy 
csöpjének befogadására kicsiny.

A ki zavarosba szeret halászni, maga is 
könnyen horogra akadhat.

A kert és az arc rózsái abban külön 
hoznék egymást, 1, hogy mindig természetesen 
hervadnak ugyan, de nem mindig természe 
lesen virulnak.

Az ember azokat a dolgokat látja leg 
jobban, melyekre szemet huny.

E özgazdaság.
Az első Magyar Általános Biz 

tositó Társaság a múlt héten tar 
tóttá meg közgyűlését gróf Csekonies 
Endre valóságos belső titkos tanácsos 
elnöklése mellett. Az igazgatóság je 
lent őse kiemeli, hogy a végeredmény 
a melyet elének, csak középszerűnek 
mondható ugyan, de a zárszámadásból 
a társaság üzletének uj szerezmények 
kel való tekintélyes meggyarapodása 
tűnik ki, amelyet — a társaság állandó 
haladása mellett is — örvendetes föl- 
lendülésnek lehet nevezni. A közepes 
végeredménynek oka az elemi biztosí­
tási ágban szenvedett szinte példátlan 
mértékű és sokaságu károkba van A 
tűz- és szállítmány osztálybeli dijbe 
vétel az 1896. évi 5,823.941 forint 78

krajczárról felemelkedett 6,083.116 fo­
rint 72 krra. A jégbiztositási ágazat­
ban 1,690.319 díjbevétel volt, vagyis 
152 371 forinttal volt több, mint az 
előző évben. Nagy és igen örvendetes 
eredménye volt az üzletszerzés mun­
kájának különösen az életbiztosítási 
ágazatban, az elmúlt évben az ui 
szerezmény 19,219.438 forint volt va­
gyis 2,239.690 forinttal volt több mint 
1696 ban. így tehát a társaság az 
üzletszerzés minden terén szembetűnő 
sikereket ért el. A társaság künlevő-
ffeii.nagy?bb összeget tesznek ki 
2897- ben mint az előző esztendőben, 
dini őz általános kedvezőtlen gazda- 
sági állapotokban s különösen a múlt 
évi rossz termésben leli magyarázatát 
A jégosztálynál 447.932 forintnyi te­
temes^ veszteség volt. A jégüzlet úgy­
szólván állandó megrontója a nagy 
gonddal és munkával elért jó ered­
ménynek. Ebben az üzleti ágban gyö 
keres reformra van szükség. Ezt si- 

is az igazgatóságnak elérnie, a 
nélkül, hogy a dijak a gazdaközön- 
segre nézve terhesebbek legyenek, mint 
eddig volsak ; ezt pedig a viszontbiz­
tosítás utján lehet keresztül vinni A 
tiszta jövedelem 615.913 fit 39 kr. a 
melyből a külömböző javadalmazások 
levonások után, egy-egy egész rész­
vényre 160 forintot fizetnek ki. A 
külön tartalékba 63 567 forintot he­
lyeznek. Az osztalék kifizetése már- 
ezius 16 án kezdődött Bejelentette 
ezután az elnök, hogy báró Lévay 
Henrik vezérigazgató, a hajlott korára 
való tekintettel erről az állásról lemon- 
dott. A közgyűlés báró Lévaynak jegy­
zőkönyvileg mondott köszönetét a hoszu 
e\ eken át tanúsított buzgalmáért, ha­
sonlók ép lemondott Giczey Samu fel­
ügyelő bizottsági tag is, Bittó Kálmán 
es Jáhcs Kálmán választmányi tagok 
ped g elhaláloztak. — A közgyűlés a 
jelentést tudomásul vette, az igazga- 
losag javaslatait elfogadta és a föl­
mentvényt minden irányban megadta. 
Megválasztották ezután a tisztikarba 
a következőket: elnök : gróf Csenko- 
vics Endre, alelnök: gróf Nádasdy 
r erencz, választmányi tagok: gróf 
Andrássy Gyula, gróf Bánfí'y György, 
Burchard-Bélaváry Komád, Berzevicy 
Albert, Deutsch Sándor, Giczey Samu.

Karácsonyi Jenő, Németh Titusz, 
baro. Nikolics Fodor, lovag Schneller 
Bál, báró Schossberger Nándor, Sze- 
gedy György, Szitányi Géza, báró 
Ucntritz Zsigmond, Teleszky István, 
gróf Wencheim Frigyes, gróf Zse- 
lánszky Róbert, igazgatósági tagokká 
lettek : báró Harkányi Frigyes, Jeney 
Lajos, Ormódy Vilmos, báró Schoss- 
berger Zsigmond, gróf Zichy Nándor, 
a felügyelő bizottság tagjai : gróf 
Batthyány Géza, Hajós József, Jekel- 
falussy Lajos, László Zsigmond, báró 
Radvánszky Géza. — A választás után 
az igazgatóságnak és az összes veze- 
'őségnek, Thuróczy György részvényes 
mondott köszönetét az elért fényes 
eredményekért és ezzel a .közgyűlés 
véget ért
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IVxulattaíő.
Átlát a szitán.

Biró : (a tanuzó hölgyhöz) Hány 
éves ön ?

Tanú : A harmincba jöttem !
Biró : Ah, és nem tud belőle 

ismét kitalálni 1

Szin ász-életből.
Halvány világnál egy színész-család ; 
A férj tanul, a nő ruháját foldja, 
Miközben szól, liogylótük mily gálád 
S a sors fölöttük csak mindig mostoha.

Felnéz a férj. arcán fájó mosoly, 
Hagyd el a iyó, meglásd, másként 
. leszen,
En majd király, te királyné leszosz, — 
Hiszen tudod, holnap Hamlet megyen.

A borbélynál.
— De, barátom, maga mogfor 

ditva tartja a borotvát.
— Hja, tudja az élével maga a 

mester borotválkozik.

Pokol.
— Eredeti regény. —

A „Debreceni Újság" számára irta :

Szűts Jenő.
57. folytatás.

XIII ik fejezet.
Ilyen talentum lesz te belőled is, 

Hetes Andor. Dehát az mindegy annak 
a ki az idealizmus mellett ólai is akar 
tisztességesen, könnyedén, mert fő cél
vohlndennaPÍ k°nyér- Ez pedig meg

<Jó szerencse azonban, hogy Bács 
Andornak két szerelme volt : Elza és 
a dicsőség. Az elsőt különféle okok 
miatt nem érhette el, de a második 
ma'„ kecsegtette. így találnak a szen­
vedő lelek némi ki-i vigasztalást, mert 
az isten jó és nem hagyja el végképen 
azokat, a kik bíznak benne. Ám a 
letűnt két hónap nyoma meglátszott 
i'ajta. Kissé vékonyobb lett és meg­
hal vanyült az arca, a rrn talán még 
növelte is az érdekességét. Egyébb

. , Épen befordult a szerkesztőség 
ajtaján és még mindig az járt az esze 
ben, hogy majd a lakásukon. Holnap 
v agy holnapután................

Elza pedig otthon a rideg szo­
bában azon jártatta a gondolatait, hogy 
mert is kellett az ő életének ilyen 
szerencsétlenül fordulni és miért nem 
lehetett ő boldog azzal, akit annyira 
szeretett.

Igen, igen, Bács Andor, ez az 
as°zony, még most is szeret téged 1 .

XIV ik fejezet.
Ezalatt a párbaj segédek bölcs 

tapintattal és előre látó óvatossággal 
neki kezdtek a kényes ügy elintézé­
sének,. . .

Éppen jókor érkeztek. Tivadar az 
íróasztalánál ült és reszkető kézzel, 
elkapkodott vonásokkal leveleket irt.
Leveleket, mondom, Ezy már készen 
volt Egy hordár ’pedig indulásra 
készen állott előtte tiszteletteljes tá 
volban.

— Mit csinálsz ? — ezzel kezdte 
az öreg Rheinhold.

— Semmit, — mondá Tivadar.
— Hiszen leveleket írsz Hadd 

lássam csak. Káldor Jenő főhadnagy 
urnák . . . Mit akarsz vele ?

Szükségem van két emberre.
— Párbajsegédnek, ugye?. .. Hát 

hagyd félben az írást, m a hordár 
meg menjen . . Mehet, barátom. —
Nincs rá szükség ...

— De . . .
— Mondom neked Tivadar, hogy 

sem a hordárra, sem a levelekre nin­
csen szükség. Érted ? Most aztán hal­
hass rám mindenben, mert különben 
őrültségekbe hajszoljátok ezt a sze­
rencsétlen dolgot, arra pedig a mi 
nevünknek, — nincs semmi szüksége.
A segédeid mi leszünk. Mi ketten. —
Elintézzük a dolgot simán. Ha lehet, 
kitérünk a párbaj elől, mert arra ok 
nem forog fenn.

— Persze, hogy nem, — vágott 
közbe Halmos és csöndesen bóbiskolt 
tovább.

— Mindennek az oka egyedül a 
te meggondolatlan heveskedésed, a 
méllyéi a legszelídebb ügyeket is képes 
vagy elmérgesiteni. Elza, derék, jó fe­
leség . . • Mi ? Talán nem az ?

— Lehet . . .
— Becsületes, tisztességes lelkű- ____ ______

letü leány volt mindig most asszony I megbocsátani nem 
korában meg valóságos mintaképe a Imelnéd meg. Én n
tiszta, erényes nőnek. Ezt én mondom 
az apád, a kinek nem volt annyi a] 
kalma Elzával érintkezni, mint neked 
a férjének Hát igy vedd , . .

— És a levél ? Mi célja lett vol­
na akkor annak a levélnek ? Ok nél­
kül csak nem írják.

— Látod, nem igy van. A világ 
cülsőségekből itél, a látszat után sza- 
'ad ... Az a rossz szokása azonban 
meg van, hogy a takaró alatt már 
nem is tud erényt, tisztességet, be­
csületet föltételezni, — neki csak biin 
coll és gyalázat. Á szenzációra éhes 
embereknek elég egy mozdulat, egy 
tekintet, egyetlen hang, mely a tö 
megből fölemelkedik, hogy szálakat 
bogozzon össze a legundokabb törté­
netekhez. Ez régi dolog, ezen nem is 
lehot vitatkozni. Hát meglátták egy 
szer kétszer, hogy te elmegy hazulról 
Jól van. Ezzel nem sokat törődtek. 
De később azt is meglátták, hogy Iá 
togató jött. Az orvos. Hát ez már va­
lami. Itt a nyom A férj nincs otthon 
A fiatal feleség egyedül marad. Miért 
maradt otthon ? — kérdezik. Azért, 
hogy látogatót fogadjon. Csinos, ele­
gáns uracsot, a ki bizonyára udvarol 
az asszonykának. — Föltétlenül . . . 
Tehát titkos visszony ? Megcsalni a

férjet ? Hopp, ezt jó tudni . . . Győr» 
csak te papiroskám és te is ördögök 
fajzatja : tinta. Gyertek csak szépen 
és legyetek az én tolmácsolóim. Mond 
jatok el annak a szegény férjnek, hogy 
a feleséged csak félig az tied, mert a 
kedves jó barátod előzékenységből 
megosztja veled ezt a drága kincsedet, 
így ni. Adjuk be neki az első adag 
mérgot, hátha úgy megbolondul tőle, 
hogy csinál a mi nagy gyönyörűsé­
günkre egy kis szenzációt. Mert egyéb 
ként olyan unalmas és egyhangú az 
élet itt a váci körúton, hogy az ember 
megpenészedik, megposhad benne . . . 
Látod esak. Most aztán ha hire megy 
a dolognak, mi lesz belőle ? Nagy 
nevetség ; először itt a házban ; ké­
sőbb az egész körúton ; aztán bele 
kerülsz a lápok karcolatéiba; ónjuk 
alá vesznek a karrikatára rajzolók s 
ogy hét múlva ujjal mutogatnak rád 
egész Budapesten, hogy: nini, itt megy 
az az ember, a kit megcsalt a felesége 
Mert a szóbeszéd akkorára épen ide 
fejlődik. 1

, — Jól beszél I Helyes ! — Ezt 
ismét Halmos mondotta, mintha csak 
képviselő beszámoló bcszéddet hallga­
tott volna Különben is ügy "van az 
ember hogy mikor pityókás, nincs 
tisztábban azzal a mit hallgat,

Rheinhold pedig ügyvógezto sza­
vait :

— Az én véleményem tehát az, 
kislelkü gyanúsításokra mm szabad 
ilyen nagy horderejű föltevéseket épí­
teni. Mert ha a gyanúsítás leomlik,

^ mint most is, — félő, hogy maga 
alá temeti a gyanusitót is. Nem állasz 
tőle messze. Gondold meg osak. Na­
gyon megsértetted ám a feleségedet, 
kérdés hogy ki tudod é engesztelni. 
Párbaj ? Azzal célt nem érsz. Sebet 
kapsz ? Legfeljebb sajnálni fog, de

Hát nem is érdé 
meg. En megszór 'ztem neked 

a boldogságodat, de arra már nem 
vállaikozhatom, hogy meg is tudjam 
tartani a számodra. Ezt az ügyedet — 
a nevünkre való tekintetből/ — még 
magamra vállalom, hanem akkor aztán 
a többit csináld te magad.

(Folyt köv.)

IKZla.d.6 tvilaj clon.cs :
T JE3Z HST j T U L A

SÍI 6$ II

1

m
/ i
r;

•> «J

A Csapó-kert egyik legalkalma­
sabb helyén, egy 819. [jöl terjedelmű 1 Átló
szőllőskert, lakóépülettel és bolttal, \' \ j
valamint a vele járó jogokkal együtt
betegség miatt kedvező áron eladó. ■

Bővebbet \h|v
Csapó-kert 259. sz, a. M1
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• il 1.649.740 29
175,175 50

226,245 95
124,821 89
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958 ' 72
551.215 90

9,329 29
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II 57,682 93
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14,740 f
09

20.000 ! —
,l Ii| 413,906 37

1.539.003 I 49
234.124 ! 03

3.539 1 i21;

I- TttzbiztoeitAs.
Az 1890. évi'61 áthozott készpénz-díjtartalék a vi-
ÄÄ1,1 *;ésr ^ «“*«■»« »**-

467.«4,016 fi t 50 krnyi kötött biztositá- 
után, valamint a folyó évben le- 

járt díjrészletekből bofolvt díjak . 5 886 oí/vsolevonva .- törlesztett di jak . 70>84» 8» >l88tt»#4o3#
viezontbiztositási dijak . . 820'4uh-20
lejért visszbizt.-díjrészletek 1.187Í458-.58 2.713.21010

BEVÉTELEK.

forint kr.

4.788,264 19

115,788 25

2.190.623
319.889

7.425,505 I 39

Az 1896. évben függőben maradt károk tartaléka

“StfSf&i"?.“““

1 levonva: törlesztett dijak n 943-01 197,071 33
viezontbiztositási dijak . . 127,434-59 139.377-80
Az 1896. évben függőben maradt károk tartaléka ."
81.271,097 frt 90 kmyfk^öt? biftoflTások utáni dijak

Beváltott ezelvényekgufán, ^alíton® egyéb befolyt 
kamatok ee árfolyamnyereség eladott éi-lékn-id1 
rok és idegen pénznemek után titekpapj.

Társasági ház tiszta jövedelme

2.000,000

8.172.835
118,120

forint I kr, I

5.290,953

Jgérleqszamla 1897. december 31-én

1.951,201 frt 25 kr.

1.429,575

493,750

244,375

208,683

794,200 
281,840 

15,000 
38,471

forint
1.570,374

kr.
28

5.457,095 78
882,920 49
650,000
460,000 —

919 873 48
374,040 27
246,005 I 2733,101 1 05

kiadások.
iá.

10.594,416

R%ZZyTfm forínteD beflZ6tett 2000 e*ész

RÄ^“pÄrinijeren befZ9te“ «

Társasági tartaléktöke
Külön tartalék . " .......................................

sÄ£ÜSSr^t“£,;«"±"
den megterhelés nélkül . VUUMiaY&‘ 6a mm- 

e»<ír1»zt0«eit68i ftiKKő károk tartaléka
ÄÄSf1 tügeö karok tartalék.- :. . . .

: : : :: :
Tis z tvTJÍö k'' t, y u gdí j alap jal° “ Ursasá8' ^Rzred^ve^alápitvány“
Ormody Vilmos-alap ...........................................................................
Kletbiztositáeí osztály folyó'számlán.......................................................
io»7. evi nyeremény ...

20,000

57.693 ' .53

13.352

1.742.090 í IS

91.046

1 742.090

- t»a i 81 800

M.*> Ltófi t í

2.000.000

1.000/100

2.000,000 frt 

20,000 

kr.

Törlesztett kötvények dija
V-sszaváltott kötvényekért .....................................................

után kifizetett kárösszeg...........................................vf/i 1 k‘*láztt8itási tőkékért B ......................................
vi™rfiésÍZt°:Ítá80kmU balAle»'e‘ ' következtében áljj

Függőben levő károk és v0 ",.....................
Függőben levő kiháznsitái.iWÍ' t-irttlékatartoléka • - - 
Bvjáradékokéi-t tartaléka...........................
Vlszonlliiztositá..; ....................................................................................
Bélyegekért . . ....................................................................

köUségek’ P°Slad,jak’ Wom.atványok, 'úti- és' egyéb

Tiszti fizetések ..........................................................................................
Jövedelmi adóért....................................................................................
Orvosi dijakért ......................................................................
Szerzési és dijbehajlási költségek................................................

biztosítások tartaléka" . [..........................
B«.ha,| that lan tartozások luirása 
Dij/mtalék ez év végén 
1*97. évi nyeremény.....................

Hgrmiricütomé,,- zarszámla 1897 jaau^M*

I forint i kr. forint ~ | kr.'1 ------forint 
276,2‘jfi' 
419,854 

1.050,907 
1.292,827

89.671 
24 i.653 
229.137
105,379

ÍJ4.5-7 

234,507 I
86,068 I
6,458 

43 160 ! 
348/50 j 
le.000 I 
14.556 74 J| 4.597,811 I II

!| 31.393,283 I 83 
!■ 296.023 I 65

36.287.118 i 59

A múlt évből áthozott díjtartalék 

Befolyt dijak : ez évben kiállított kötvények után 

az előbbi években kiállított kötvények után 

a biztosított tőke emelésére fordított nyeremények

.Műit évi függőben volt károk és díjvisszatérítések: 

tartaléka.....................

Múlt évi függőben volt kiházasitási tőkék tartaléka 

Illetékek......................

Kamatjövedelem......................

!■ r.:it I,r|

ij
__ : 3 000.000

I

• í j 3 (KK\000
• 1 < U i .I/jC

1=)

• 2.020,000 J
175,175

1 ^
l 23.365

483,2-17 10 1
2,683 I

1 86,694 !
I 30,888 j _ 1

535,691 1 R‘. 8
10.014 1 41 S

205,670 I 90 J
319,889 1 71 i

10.594,410 j

TELEK.

I

forint forint I ki 
29.550.383~ - 99

460.499

4.343,700 ! 45

19,055 4.828 251

230,905

107,985

1.35.5.263

36.2,37.118

-magyar- midhi‘eUll(^éti' 40/o-os ' kórona-zálogleveiek

68 00(1 frtnyj 'pesti'magyar ^un-eskedchni ÍT" k zA0" z41ofrÍ- 100‘f''tjá"vai 
,Ä'“-V£i ,10° fr.jával Ke< tskodelmi bank 4Vz%-os községi kölcsön

=«oifl.' 1C»' frtjávai
SM Ä takarékpenztarak 

“Ä'ÄÄ jelzáIog.hiUlbknk io/’«.'
•tjával
zálog-

.iával 
‘v íjával

wtí  ̂ r,,amVa8UU °«“«*MÍSSSU4vXoz Mtvények
ö7,41KJ frtiiyi magyar kir kninH ......................................................
ltowí'l-u1 krjAv,U • - - tilamkillcsön 5%-os .urnykötvényei
6 '“Z’"’"”

100 frtjávai 
Beeztcr«
40. t

bt........... ..

és kamatii . .....................
™*yarkl,«a,méréei JogJ

Jelzálog.kölcsön,ik k és l>lNzAmoU Pénzküldemények..........................
Kölvény-kölcsönök ................................................. * ' *
Viszontbizt. kötvény:kölcsönök*
\íérPés f«or,OZAua/ol-VÓ 8zAn,1An ’ ' ' 

ezér- es «ügynökségek és mások tartozásai'

d. 1897. december hó 31-én.

199 800 f,.,,; 1>rjaval • .................................. ->7o-os arsnykötvényei

ll'éléai ..1.....;'0',.0t«az 5%.°h járadék és kamatát................................................

. . .......... . -V.,. i nj -Kölcsönök
A központ tartozása folyó számla 
Vezér- es «ügynökségek és más

"a * nuu’syC:1-,Sí
Kaozvlnszky János,

U fletbiztoBiiáKi könyvvivő.
K Ti ó r A TT n s.U 2   4

forint

52.290
40,94:5

6.376,397

6.217,192

700,137
929,500

68,000
101,000
90,000

300,000
139.000

742,000

36,432
no

280,000 
2.467,400

1.689.500

117,367
194,305

6.514 000 
980.415

40.700 I _ 
227,281 i 12
62.0: -o I —

258,.-. m 
192. ! , 21

3,lh7.VJs ,
s 69

2(l. ',t)«Ú ‘I

! kr.

5(J

Díjtartalék.....................

levonva a biztosítási díjtartalékot 

Biztossági alap

Kiházasitási tőkék nyereménye.....................................

1’ Ugguben levő károk és díjvisszatérítések tartaléka . 

I' uggőben levő kiházasitási tőkék tartaléka 

Dijleszf.il,tasokra vonatkozó nyeremények tartaléka . 

1 úlélési csoportok számlája .......................... ... .
! Kiőre fizetett dijak «98. évre

................. .... • « • .
r el nem vett nyeremények 1896 évről

Kisorsolt biztosítások tartaléka
................................. •

Viszontbiztosító intézetek és mások követelései . ,

1897. évi nyeremény......................

32.034,612 frt 74 kr. 

. 641,328 frt. 91 kr

teher
_forint

31.393,283

• «

Báró Harkányi Frigye« Jenev r i *&azfíltf6nA»;:

------------- Otciey S,„„‘ '*5.1....................... ....

191,086 M| 1
540,421

241,653
24 j 1

229,137 60 1
236 m f

I É
62,941 'i 1
3,198

tj iij4i I
43 s;j 1

1 15,000 - 1
14,252 10 ■

296,023

1 82.987,2/9 1

65 B

08 H

Szende Károly,
a központi könyvozős főuöko.

’r.,~nr~,™üln.t i.*S Äftl;';,

i


